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高校大学生参军入伍政策汇编

国家兴亡，匹夫有责。大学生是国家的宝贵人才资源，征集大学生参军入伍，既是建设巩固国防和强大军队的迫切需要，也是服务经济社会发展和维护国家长治久安的客观需求，同时对增强大学生爱国主义教育，培养历史责任感和为国家民族的献身精神，促进大学生全面成长成才，具有重要意义。当前，军队正在加速推进中国特色军事变革，军队信息化建设迫切需要高素质人才。参军报国，是每一位公民的光荣义务和神圣责任。希望高校广大有志青年踊跃接受祖国挑选，争取早日穿上绿军装，到军营奉献聪明才智，实现人生价值，展示青春风采。

一、我军现行的兵役制度

 按兵役性质分为义务兵役制士兵和志愿兵役制士兵。义务兵役制士兵称为义务兵，服役时间为二年；志愿兵役制士兵称为士官，服役时间为下士5年（含义务兵2年，下同）、中士8年、上士12年、四级军士长16年、三级军士长20年、二级军士长25年、一级军士长30年。士官属于士兵军衔序列，但不同于义务兵役制士兵，是士兵中的骨干。义务兵实行供给制，发给津贴，享受国家和军队规定的保险待遇，享受公费医疗待遇；士官实行工资制和定期增资制度。

二、责任义务

1、《中华人民共和国宪法》规定：保卫祖国、抵抗侵略是中华人民共和国每一个公民的神圣职责。依照法律服兵役和参加民兵组织是中华人民共和国公民的光荣义务。

2、《中华人民共和国兵役法》规定：中华人民共和国公民，不分民族、种族、职业、家庭出身、宗教信仰和教育程度，都有义务依照本法的规定服兵役。有严重生理缺陷或者严重残疾不适合服兵役的人，免服兵役。依照法律被剥夺政治权利的人，不得服兵役。

三、应征入伍基本条件

（一）应征报名时间：男兵  2017年1月10日—2017年8月5日。女兵  2017年6月25日—2017年8月5日截止。

（二）年龄条件：

1.男兵报名年龄
    研究生：17至24周岁（1993.1.1-2000.12.31 出生的）；
    本科：
    在校生、毕业班生：17 至 22 周岁（1995.1.1-2000.12.31 出生的）；
    应届、往届毕业生：17 至 24 周岁（1993.1.1-2000.12.31 出生的）；
     专科：
     在校生、毕业班生：17至22 周岁（1995.1.1-2000.12.31 出生的）；
     应届、往届毕业生：17 至 24 周岁（1993.1.1-2000.12.31 出生的）；
     高校新生：17 至 22 周岁（1995.1.1-2000.12.31 出生的）；
     2.女兵报名年龄
     研究生：17至22 周岁（1995.1.1-2000.12.31 出生的）；
     本、专科：17至22 周岁（1995.1.1-2000.12.31 出生的）；
     高校新生、普通高中：17 至 22 周岁 （1995.1.1-2000.12.31 出生的）。
（三）身体条件

1.身高：男性160cm以上，女性158cm以上。

2.体重：男性：不超过标准体重的30%，不低于标准体重的15%。女性：不超过标准体重的20%，不低于标准体重的15%。

标准体重=(身高-110)kg

3.视力标准：右眼裸眼视力不低于4.6，左眼裸眼视力不低于4.5。经准分子手术后半年以上，双眼视力均达到4.8以上，无并发症，眼底检查正常，合格。

屈光不正，准分子激光手术后半年以上，无并发症，视力达到相应标准，合格。

（四）政治条件。征兵政治考核的内容包括：应征公民的年龄、户籍、职业、政治面貌、宗教信仰、文化程度、现实表现以及家庭主要成员和主要社会关系成员的政治情况等。征集服现役的公民必须热爱中国共产党，热爱社会主义祖国，热爱人民军队，遵纪守法，品德优良。

四、大学生参军入伍主要流程
（一）网上登记。每年8月5日前，应征大学生可登录“全国征兵网”，填写个人基本信息，自行下载打印《男性公民兵役登记/应征报名表》、《大学生预征对象登记表》，符合国家学费资助条件的，同时还应下载打印《高校学生应征入伍学费补偿国家助学贷款代偿申请表》（以下分别简称《报名表》、《登记表》、《申请表》），分别交所在高校征兵和学生资助管理部门进行审核。

（二）初检初审。大学生在毕业离校或放假前，根据学校通知，携带本人身份证（户口簿）、毕业证书（高校在校生持学生证），按规定的时间到指定的地点参加学校所在地县级兵役机关组织的初检初审，被确定为预征对象的学生，领取兵役机关和学校有关部门审核盖章后的《登记表》、《申请表》。

（三）体检和政治考核。8月份，征兵开始后，应征地兵役机关将具体上站体检时间、地点通知大学生本人，大学生可根据通知要求，携带本人身份证（户口簿）、毕业证书（高校在校生持学生证）以及审核盖章后的《登记表》、《申请表》直接参加应征地县级征兵办公室组织的体检检查，并由当地公安、教育等部门同步展开政治考核工作。

（四）批准入伍。9月份，体检和政治考核合格并经公示的，由县级征兵办公室正式批准入伍，发放《入伍通知书》。学生凭《入伍通知书》办理户口注销、享受义务兵优待。申请学费资助的，还要将加盖有县级征兵办公室公章的《申请表》原件和《入伍通知书》复印件，寄送至原就读高校学生资助管理部门。

自去年以来，高校征兵工作主要分两个阶段进行。第一阶段，高校放假前完成。主要是面向高校在校生、应届毕业生，经县级人民政府征兵办公室体格检查、政治考核合格后，确定为预定兵，发放“大学生预定兵通知书”。第二阶段，9月底前完成。主要面向高校新生，以及高校应届、往届毕业生，确保合格的大学生都能够入伍。

五、大学生参军入伍优待政策

（一）“四优先”。优先报名应征、优先体检政考、优先审批定兵、优先安排使用，大学生合格一个批准入伍一个，合格的大学生未被批准入伍前，不得批准高中以下文化程度青年入伍。大学应届毕业生和在校生（含高校新生）可在学校所在地或者入学前户籍所在地、经常居住地选择一个作为自己参军入伍的应征地。在部队服役期间，同等条件下，还可优先选改士官。

（二）学费资助。国家对应征入伍服义务兵役的高校学生，在入伍时对其在校期间缴纳的学费实行一次性补偿或获得的国家助学贷款被告代偿；应征入伍服义务兵役前正在高校就读的学生（含高校新生），服役期间按国家有关规定保留学籍或入学资格、退役后自愿复学或入学的，国家实行学费减免；学费补偿、国家助学贷款代偿和学费减免标准，本专科学生每人每年最高不超过8000元，研究生每人每年最高不超过12000元。

（三）优抚优待。在滁州批准入伍的大学生，享受下列优抚优待：

1.义务兵服役期间，优待金实行城乡统一标准，按照不低于本市、县（市、区）上年度全体居民人均消费性支出标准的70%发放。

2.除按规定享受义务兵优待金外，2年义务兵期间，每人一次性增发6000元补助金，随第二年优待金一并发放。

3.征集到西藏的义务兵，其优待金按照当年规定的发放渠道和标准，每人增发1.5倍，征集到新疆部队的义务兵，每人增发1倍。征集到西藏的义务兵，退役后一次性发放经济补助金4万元，每年按2万元计发。由其本人凭《入伍通知书》和驻藏部队《士兵退出现役证》，到接受安置地民政部门领取。

军队发放津贴工资金额：(参照2016年数据)

义务兵第一年每月津贴850元，第二年每月900元。

服役3至5年的士官：工资每月4500元，三年约计16万元。

服役6至8年的士官：工资每月5700元，三年约计20万元。

服役9至12年的士官：工资每月6500元，4年约计31万元。

服役13至16年的士官：工资每月7800元，4年约计38万元。

军队发放复员费金额：(参照2016年数据，复员费中含一次性退役金、保险)

服役满2年复员的士兵：复员费约5万元。

服役满5年复员的士官：复员费约15万元。

服役满8年复员的士官：复员费约26万元。

服役满12年以上的士官退伍可选择政府安置工作，选择自主就业即复员的按以下数额发放。

服役满12年复员的士官：复员费约43.5万元。

服役满16年复员的士官：复员费约65万元。

服役时间越长发放的各项金额越多。

（四）士兵提干。参加全国普通高等学校招生统一考试，取得全日制本科学历和学士学位，年龄不超过26周岁，其中三本毕业的还应担任班长（副班长），或荣立三等功以上奖励，或被评为军事训练标兵；入伍一年半以上且在推荐的旅（团）级单位工作半年以上，经过批准可直接提升为军官。

（五）复学（入学）。1.保留学籍，应征入伍服义务兵役前正在高校就读的学生（含高校新兵），服役期间按国家有关规定保留学籍或入学资格，退役后2年内允许复学或入学。2.免修军事技能，高校在校生（含高校新生）参军入伍退役后复学或入学，免修军事技能训练，直接获得学分。

（六）专科升本科。1.高职（专科）在校生（含高校新生）入伍经历可作为毕业实习经历；具有高职（专科）学历的毕业生，退役后免试入读成人本科；荣立三等功以上奖励的高职（专科）在校生（含高校新生），在完成高职（专科）学业后，免试入读普通本科。2.退役大学生士兵专升本实行招生计划单列，高职（专科）学生应征入伍服义务兵役退役，在完成高职学业后普通本科专升本考试，实行计划单列，录取比例在现行30%的基础上适度扩大，具体比例由各省份根据本地实际和报名情况确定。

（七）本科读研。1.将高校在校生（含高校新生）服兵役情况纳入推免生遴选指标体系，鼓励开展推荐优秀应届本科毕业生免试攻读研究生工作的高校在制定本校推免生遴选办法时，结合本校具体情况，将在校期间服兵役情况纳入推免生遴选指标体系。2.退役人员在继续实行普通高校应届毕业生退役后3年内参加全国硕士研究生招生考试，初试总分加10分，同等条件下优先录取的基础上，允许普通高校在校生（含高校新生）应征入伍服义务兵役退役，在完成本科学业后3年内参加硕士研究生招生考试，初试总分加10分，同等条件下优先录取。3.设立“退役大学生士兵”专项硕士研究生招生计划，每年安排一定数量专项计划，专门面向退役大学生士兵招生，专项计划规模控制在5000人以内，在全国研究生招生总规模内单列下达，不得挪用。4.在部队荣立二等功及以上的退役人员，符合研究生报名条件的可免试（指初试）攻读硕士研究生。

（八）专业调剂。放宽退役大学生士兵复学转专业限制，大学生士兵退役后复学，经学校同意并履行相关程序后，可转入本校其他专业学习。

（九）退役安置。1.高校毕业生士兵退役后一年内，可视同当年的应届毕业生，凭用人单位录（聘）用手续，向原就读高校再次申请办理就业报到手续，户档随迁（直辖市按照有关规定执行）；退役高校毕业生士兵可参加户籍所在地省级毕业生就业指导机构、原毕业高校就业招聘会，享受就业信息、重点推荐、就业指导等就业服务。2.公务员招录：将全市退役大学生士兵招录公务员工作与大学生村官、“三支一扶”等服务基层项目统筹安排职位，重点向基层一线单位倾斜，职位设置指标由市公务员主管部门根据各地退役大学生士兵数量按比例分配下达。3.事业单位招聘：从今年起，滁州市将拿出专门事业编指标定向招录滁州籍退役大学生士兵。4.国有企业单位定向招聘：每年国有企业在新招聘职工时，拿出一定数量的岗位定向招聘全市退役大学生士兵，招聘数量不低于当年退役大学生士兵人数的15%。

六、报考军校和士官学校有关政策规定

应征入伍后第二年、第三年的士兵可以报考军校和士官学校，大学生士兵年龄可放宽到23周岁。文化课程为全军士兵考学统一课程，在校大学生士兵优先安排考军校或士官学校，考入军队院校的士兵毕业后分配部队工作，根据相应学历授予相应军衔；考入士官学校的士兵，毕业后获得相应的学历证书，按服役的年限授予相应的士官军衔，在士官的选取转改上优先于同年限未上过士官学校的士兵。同年，报考军队院校没有被录取但考核成绩达到士官学校分数线的士兵可以选择上士官学校，第三年考上士官学校的士官按录取前的工资待遇带薪上学。

七、直招士官有关政策规定

1、什么是士官？

答：士官相对于军官和义务兵而言的，是我军的重要组成部分，是指从服役期满义务兵中选取，或者直接从非军事部门具有专业技能的公民中招收，并被授予相应军衔的志愿兵役制士兵。其按照工作性质分为专业技术和非专业技术士官。
    2、对身体条件有什么要求？

答：基本条件是身高162cm以上，体重不超过标准体重的20%[标准体重=（身高-110）kg]，其他同征集义务兵的身体条件。
    3、政治考核要考核哪些内容？
    答：政治考核由公安部门为主组织实施，主要考核年龄、现实表现、宗教信仰，以及家庭成员、主要社会关系的政治状况等情况。
    4、专业审定要审哪些内容？
    答：专业审定由教育部门和高校为主组织实施，主要查验学历、资格证书和学籍档案等。
    5、毕业证书不能按时拿到怎么办？
    答：今年应届毕业生报名时拿不到毕业证书，可到所在高等院校学籍管理部门开具学历证明。
    6、今年士官招收工作具体时间是怎么安排的？
    答：今年士官招收工作的总体安排是：5月底前完成报名，6月分组织体检、政审和专业审定，7月底前签订协议书、办理入伍手续，8月1日批准入伍，原则上8月10日前到达部队。
    7、应招士官要签订什么协议？
    答：办理入伍手续前，应招士官本人要和县级人民政府征兵办签订《从普通高等学校毕业生中直接招收士官协议书》，表示本人同意入伍并任职为现役士官，愿意履行相应义务，并享受有关权利和待遇。
    8、招为士官后级别是如何规定的？
    答：（1）高等职业技术学校（院）应届毕业的大专生或毕业后从事专业工作不满1年的，任命为一级士官四档。（2）高等职业技术学校（院）应届毕业生的本科生或毕业后从事本专业工作不满一年的，任命为二级士官一档。下达任职命令的时间为当年12月1日。
    9、应招后可能到什么岗位工作？
    答：应招后，根据服役部队岗位需要和本人志愿，通常情况下从事与本专业对口或相近的工作岗位。
    10、应招到部队后能干几年？最少要干几年？
    答：如果岗位需要，专业突出，应该说可以一直干到退休。通常情况下，至少要服满上一期士官的服役年限，比如应招时被任命为第一期士官，则要服满第二期才能退出现役。
    11、能中途退出协议吗？
    答：通常情况下，一旦应招为士官要服满规定年限，特殊情况经军以上单位批准，可以提前退出现役。
    12、违反协议会受到什么处罚？
    答：应招后，因本人思想问题而不愿意继续在部队服役被退回的，要依据征兵工作条例和有关规定给予处罚，视情节轻重给予罚款等处理，其本人5年内不得晋升职称。
    13、应招入伍后有哪些优待政策？
    答：经批准招收为士官后，其家属凭入伍通知书到常住户口所在地的户籍登记机关注销应招公民的户口，并享受军属待遇。
    14、当士官有什么待遇？
    答：应招为士官入伍后，与从义务兵中选取的士官享受同等待遇，服现役期间享受基本工资、津贴补助、抚恤费、生活补助等待遇，以及探亲、保险、住房、医疗等其他待遇。
    15、服役期间能不能享受当地的义务兵优待金？
    答：所谓义务兵优待金，是指当地政府发给服现役义务兵的一种优抚金，因为义务兵在部队领取津贴费，士官则领取工资，因此士官不能享受此待遇。
    16、士官家属能随军吗？
    答：高级士官（五级、六级）经组织批准后，家属和未成年子女、无独立生活能力的子女可以随军。其住房、家属安置、子女入学入托等待遇，五级士官与家属随军的营职军官相同，六级士官与家属随军的团职军官相同。
    17、服役期满后安置有什么规定？
   答：服役期满后退出现役的安置分为复员和转业。服役满第三期退出现役的，作转业安置。
符合转业条件以转业方式退出现役的，由入学前常住户口所在地县（市、区）或者上一级人民政府安置，也可以由其父母、配偶或者配偶父母常住户口所在地县（市、区）人民政府安置。
符合转业条件以复员方式退出现役的，由入学前常住户口所在地县（市、区）或者上一级人民政府接收，也可以由其父母、配偶或者配偶父母常住户口所在地县（市、区）人民政府接收。
因其他原因不能以转业、复员、退休方式退出现役的，由入学前常住户口所在地县（市、区）人民政府接收。
    18、应招为士官后能不能考军校？
    答：根据现役政策，士官服现役后可以报考军校，但年龄必须在22周岁以下（少数民族可放宽一岁，截止时间为当年1月1日），且服役时间在两年以上，三年以下。
    19、士官服役期间有假期吗？
    答：士官可以享受假期的种类有两种，分别为探亲假（探望父母或配偶）和休假，其中休假只限高级士官享受。探亲假期，按照服役年限和婚姻状况确定，时间为20至40天（不含路途时间），一级士官服役期内享受两次探亲假，二级士官以上的每年享受一次。
   20、到部队后还能参加地方的专业技能考试吗？
   答：在不影响本职工作岗位的前提下，可以参加地方的专业技能考试。
    八、当兵的十大好处

一副素质过硬的强健体魄。火热军营中的队列、体能、战术等科目，是力与美的完美体现，是爆发力和持久力的有机结合。部队严格的训练，能练就阳刚的气质、敏捷的反应、矫健的身型和结实的肌肉。

一批感情深厚的亲密战友。部队是个大家庭，战友来自四面八方、五湖四海，从素不相识到同吃一锅饭、同住一间房、同站一班岗，几年来的摸爬滚打、朝夕相处、同甘共苦，培养了兄弟一般深厚的感情。

一段丰厚宝贵的人生经历。绿色军营学习、训练、生活等丰富的阅历能够培养造就军人独立生活能力、吃苦耐劳精神、感恩担当品质，成为受益终生的立身之根、做人之道、成业之本。

一份社会认可的工作履历。与同龄人相比，当过兵的人纪律性强、责任心强，能吃大苦、肯干累活，为人踏实、值得信任。退伍军人在就业时，军旅生涯被视为地方政府和企业、事业单位十分认可的工作经历。

一次弥足珍贵的学习机会。军营是所“大学校”，每年都要选送学兵到院校、厂家、集训队等培训单位学习驾驶、炊事、修理、卫生救护等“军地两用”技能，掌握一技之长，为将来走向社会打下专业和实践基础。

一个提升能力的成长平台。部队是座“大熔炉”，“冬练三九夏练三伏”，寒风咆哮中纹丝不动，炎炎烈日下挥汗如雨，高强度训练，能够锻炼青年人坚忍不拔的意志，有了这份吃苦的经历，碰到再苦再累的事情也能轻松面对。

一次改变命运的难得机遇。当兵之后，人生轨迹会随之改变。有的通过当国防生、考军校、直接提干等途径成为一名军官；有的选取为士官，成为部队建设的中坚力量；有的通过部队几年的培养锻炼，退伍后成为乡村干部、企业老板、致富带头人，甚至直接考取国家公务员。

一笔走向社会的创业资金。随着国家退役军人安置政策调整，国家正逐步提高退役军人安置经费标准。这为现役士兵走向社会、创业发展提供了原始积累。

一份全家受惠的政治荣誉。一人当兵，全家光荣。国家为保障军人权益专门出台了相关政策，即使以后退伍、转业回地方，也比其他人有就业优势和政策优惠。

一段刻骨难忘的美好回忆。军营里有欢笑，也有泪水，有成长的烦恼，也有成功的喜悦，正是因为生命中有了当兵的历史，我们的回忆变得美好和珍贵，正是因为生命中有了当兵的历史，一辈子都不会感到后悔。

九、对拒绝、逃避服兵役义务的惩处规定
依据《滁州市征兵和优待实施办法》第五十二条之规定， 有下列行为之一，由县（市、区）人民政府责令限期改正；逾期不改的，由县（市、区）人民政府依据国家有关法律法规规章规定，依法予以行政处罚。

（一）接到参加兵役登记通知后，无不可抗力或其他正当理由，拒不到指定地点参加登记的；

（二）经过兵役登记，拒不按兵役机关通知要求到指定的地点参加初审初检的；

（三）被确定为预征对象，拒不按兵役机关通知要求参加体格检查和政治考核的；

（四）以假装耳聋、近视、色盲或伪造病历、谎称病史等弄虚作假行为拒绝、逃避征集的；

（五）以故意违法违纪拒绝、逃避征集的；

（六）入伍后，因怕苦怕累、不愿受部队纪律约束，并以自残、威胁等极端行为相要挟，拒绝留队服役的。

（七）其他拒绝、逃避服兵役情形的。

应征公民拒绝、逃避征集，拒不改正的，纳入社会信用记录，2年内不得出国（境）或者升学，不得录用为公务员、事业单位和国有企业职工。

十、市、县（市、区）征兵办联系电话

滁州市征兵办：3726131；

琅琊区征兵办：3726203；滁州学院征兵办：3512380
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